TEMAT: ROWNANIA PROSTYCH (semestr 111-7)

Odpowiedzi do testu z poprzednich zajec

e Wskaz dziedzine D réwnania =0:
X+1
A. D=R-{-1} B. D=R-{1} C. D=R D. D=R-{2}
e Wskaz réwnanie, ktére nie ma rozwigzania:
A. X__]': B. X_—1:1 C. X__]':l D. EZX
X+1 x—-1 X+1 X
POSTAC KIERUNKOWA réwnania prostej: Yy =ax+b, A
a — wspotczynnik kierunkowy b - wyraz wolny

v

Prosta o rownaniuy = ax + b jest nachylona do osi x pod katem @, takim, ze tga = a.

PRZYKLAD 1 Wyznacz kat nachylenia prostej o rownaniu y = J3x+1do osi x.
Korzystamy z wtasnosci wspétczynnika kierunkowego:

tga = /3
Odczytujemy z tablic: o = 60°

ZADANIE 1. Wyznacz kat nachylenia do osi x prostej o rownaniu:

V3

a. y=?x—7 b. y=x-5 c. y=\/§x—7

ROWNOLEGtOSC WYKRESOW FUNKCJI

Wiemy, ze wykresy funkgji liniowych sg rownolegte, jesli s nachylone do osi OX pod tym samym katem, czyli
majg réwne wspotczynniki kierunkowe.

Wykresy funkcji liniowych y=ax+b oraz y =ai x + b: sg réwnolegle wtedy, gdy a = a.

PRZYKLAD 2
Dana jest funkcja liniowa y = 2x + 1. Napiszmy wzor funkcji, ktérej wykres jest rownolegly do wykresu danej
funkgcji i przechodzi przez punkt A(4, 5).

Rozwigzanie:
y=ax+b wzor szukanej funkcji liniowej
y=2x+b wzor dowolnej prostej, ktorej wykres jest rownolegty do wykresu funkcji y = 2x + 1 (a=2)

Wiemy, ze punkt A =(4,5) nalezy do wykresu szukanej funkcji, czyli b obliczymy z réwnania:
5=24+b

5=8+b

b=-3

Odp. Wz6r szukanej funkcji y = 2x - 3



llustracja zadania w uktadzie wspdtrzednych

PROSTOPADLOSC WYKRESOW FUNKCJI

Wykresy funkcji liniowych y=ax +b oraz y =ai x + b1, sg prostopadte wtedy, gdy a-a:1=-1

PRZYKLAD 3
1
Dana jest funkcja liniowa y = 3 X — 4. Napiszmy wzor funkcji, ktérej wykres jest prostopadty do wykresu

danej funkgcji i przechodzi przez punkt A(1, -1).

Rozwigzanie:
y=ax+b wzor szukanej funkcji liniowej

proste o réGwnaniachy=ax+b i y= %x — 4 sg prostopadte, czyli a obliczymy z rownania:

1
—a=-1 /2
2
a=-2
y==-2x+b wzdr dowolnej prostej, ktorej wykres jest prostopadty do wykresu funkcji
1
=—x-4
ay

Wiemy, ze punkt A = (1, -1).nalezy do wykresu szukanej funkgji,, czyli b obliczymy z réwnania:

=-2:1+b

-1
-1=-2+b

[~

=

Odp. Wz6r szukanej funkcjiy =-2x + 1



llustracja zadania w uktadzie wspdtrzednych

PRZYKLAD 4
Wyznaczmy wartos¢ parametru m, dla ktérego wykresy funkgcji liniowych:
f(x) = (m+3)x +5 i g(x)=7x-2

a. sa prostymi rownolegtymi

Wykresy funkcji liniowych sg réwnolegte, gdy wspotczynniki kierunkowe tych funkcji sg jednakowe.
Wspotczynnik kierunkowy funkcji f jest rowny (m+ 3 ), a funkcji g j est rowny 7. Stad:

m+3=7

m=4

Odp. Wykresy funkcji liniowych sa rownolegte, gdy m=4
b. s3 prostymi prostopadtymi

Wykresy funkgji liniowych sg prostopadte, gdy iloczyn wspotczynnikéw kierunkowych jest rowny -1. Stad:

(m+3)7=-1
im+21=-1
7m=-22
m = —31

7

Odp. Wykresy funkcji liniowych s3 prostopadte, gdy m = —3%

ZADANIE 2. Wyznacz wzor funkcji liniowej, ktdrej wykres jest rownolegty do wykresu funkgji
y =4x + 5 i przechodzi przez punkt A(-8,9).

ZADANIE 3. Wyznacz wzor funkcji liniowej, ktdrej wykres jest prostopadty do wykresu funkgji
y =x+ 7 iprzechodzi przez punkt A(4,-2).

ZADANIE 4. Wyznacz wartos¢ parametru m, dla ktérego wykresy funkcji liniowych:
f(x)=(m-1)x+5 i g(x) = -3x+2 sq:

a) prostymiréwnolegtymi b) prostymi prostopadtymi



PRZYKLAD 5
a) Rownanie prostej w postaci kierunkowej: y =3x -4
mozemy zapisac inaczej, przenoszgc wszystkie wyrazy na jedng strone: —3x+y+4=0

3.1

b) Rdéwnanie prostej w postaci kierunkowej: y= _ZX ~3 /-4
mozemy zapisac inaczej: 4y =-3x—-2
3x+4y+2=0

POSTAC OGOLNA réwnania prostej: Ax+By+C=0

PRZYKELAD 6 — Wypiszmy wspotczynniki A, B, C w réwnaniu ogdlnym prostej —2x+7y-5=0

Odp. A=-2, B=7, C=-5

ZADANIE 5. - Zapisz réwnanie prostej w postaci ogélnej i wypisz wspétczynniki A, B, C.

2 1
a. y=8x-3 b. y=——x-1 c. Yy==X+7 d y=-x

5 2

PRZYKLAD 7 - Zapiszmy réwnanie prostej 5x—2y + 6 =0 w postaci kierunkowej.

Obliczmy y: -2y =-5x—-6 /:(-2)

y=25x+3 ------eem- postac ogdlna

ZADANIE 6. Zapisz réwnanie podanej prostej w postaci kierunkowe;j:

a. 2x-y—-3=0 b. x+3y-4=0 c. 2x—-5=0 d. 2y-7=0

PRZYKLAD 8. - Sprawdzmy, czy punkty A =(-=1,5), B=(2, 2), C=(3, 1) sg wspdtliniowe.
Wyznaczmy réwnanie prostej AB wykorzystujgc rdwnanie prostej przechodzacej przez dwa punkty
A =(xa, ya), B=(xs, ys) —mozna je znalezé w tablicach matematycznych

(y —ya) (xa —xa) = (ys —ya) (x —xa) =0

Podstawiamy odpowiednio wspétrzedne punkty A = (-1, 5), B=(2, 2)
(y-5)(2 -(-1))-(2-5) (x-(-1)) =0
(y-5)3-(-3)(x+1)=0
3y-15+3x+3=0
3x+3y-12=0 --—-----—--- réwnanie prostej AB
Sprawdzimy, czy punkt C = (3, 1) nalezy do prostej AB o réwnaniu: 3x+3y—-12=0:
33+3-1-12=0
12-12=0
0=0---- prawda
Odp. Punkty A, B, C sg wspétliniowe.
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